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 1. STUDIUL MIŞCĂRII  

1. Ce înţelegeţi prin mişcare?  

În fizică, modificarea continuă în timp a poziţiei 
unui corp faţă de alte corpuri este cunoscută sub 
denumirea de mişcare.  

2. În ce condiţii spunem că un corp se află în stare de 
repaus? 

Dacă un corp îşi păstrează o poziţie fixă în timp 
faţă de alte corpuri, atunci spunem că respectivul corp 
se află  în repaus. 

3. Cum definiţi sistemul de referinţă? 

Ansamblul format dintr-un corp, luat ca reper, o 
riglă pentru măsurarea distanţelor, şi un ceasornic, 
pentru măsurarea duratelor, poartă numele de sistem 
de referinţă. Oricărui sistem de referinţă i se poate 
ataşa un sistem de coordonate. 

4. Un sistem de referinţă este format din: 
a) riglă şi ceasornic; c) corp de referinţă, riglă, ceasornic; 
b) corp de referinţă; d) riglă şi corp de referinţă. 

c). 
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5. În ce condiţii un corp poate fi considerat punct material? 

Punctul material este un model utilizat pentru a 
simplifica studiul mişcării unui corp. Astfel, reprezentăm 
întregul corp printr-un punct a cărui masă este egală cu 
masa corpului, iar forma şi dimensiunile corpului în 
raport cu sistemul de referinţă ales se neglijează.  

6. Cum definiţi traiectoria unui mobil? 

Traiectoria unui mobil este linia continuă 
formată de totalitatea poziţiilor succesive ocupate de 
acesta în spaţiu.  

7. Traiectoria vârfului peniţei unui stilou, faţă de stilou, în 
timpul în care se scrie cu el este o traiectorie: 
a) punctiformă; c) plană; 
b) spaţială; d) unidimensională. 

 a). 

8. Traiectoria unui punct de pe o piuliţă faţă de şurubul pe 
care se roteşte este o traiectorie: 
a) punctiformă; c) plană; 
b) spaţială; d) unidimensională. 
  

 b). 
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9. Traiectoria unui vârf al elicei unui avion care zboară 
rectiliniu şi uniform este în sistemul de referinţă legat de 
avion: 
a) elipsă; c) un cerc; 
b) un punct; d) asemănătoare filetului unui şurub. 

c). 

10. Dacă un corp se mişcă în planul XOY, atunci: 
a)  x(t)x =  reprezintă ecuaţia explicită a traiectoriei; 
b)  y(t)y =  reprezintă ecuaţia explicită a traiectoriei; 

c)  x(t)x =  şi  y(t)y =  reprezintă ecuaţiile cinematice ale 
mişcării; 

d) ecuaţiile  x(t)x =  şi  y(t)y =  reprezintă vectorul de poziţie 
al punctului. 

c). 

11. Care din următoarele afirmaţii sunt adevărate ? 
a) traiectoria unui mobil ce se deplasează de la Polul Sud la 

Ecuator poate fi doar rectilinie; 
b) traiectoria unui mobil ce se deplasează de la Polul Sud la 

Ecuator nu poate fi curbilinie; 
c) legea de mişcare realizează o legătură între durata mişcării 

şi spaţiul parcurs de mobil; 
d) legea de mişcare nu realizează o legătură între durata 

mişcării şi spaţiul parcurs de mobil. 
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c). 

12. Efectuaţi următoarele transformări de unităţi de 
măsură: 
a) mm11  =... m; c) km54 =...m ; 

b) m5,2 =...cm; d) cm3750 =... m. 

 În urma efectuării calculelor se obţin 
următoarele rezultate: 
a) m011,0 ; c) m54000 ; 

b) cm250 ; d) m5,37 . 

13. Un autovehicul pleacă din Bucureşti (kilometrul 0) spre 
Ploieşti (kilometrul 60). Distanţa străbătută de autoturism 
(între cele două repere) este: 
a) 60hm; c) 60m; 
b) 60km; d) 600m. 

b). 

14. Definiţi viteza medie şi viteza momentană a unui 
mobil. 

Viteza medie a unui mobil, faţă de un sistem de 
referinţă ales, este:  

t

r
vm D

D
=

r
r

,  
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unde r
r
D este variaţia vectorului de poziţie al mobilului şi 

se numeşte vectorul deplasare, iar tD este intervalul de 

timp în care mobilul realizează această deplasare.  
Dacă tD este extrem de mic ( )0t ®D  atunci acest 

interval se notează: dt. Se defineşte viteza momentană 
(instantanee): 

dt

rd
v

r
r
= . 

15. Efectuaţi următoarele transformări de unităţi de 
măsură: 

a) 
h

km
108  =... 

s

m
; c) 

s

m
10 =...

h

km
; 

b) 
s

km
300000 =...

s

m
; d) 

min

cm
6 =... 

s

m
. 

 În urma efectuării calculelor se obţin 
următoarele rezultate: 

a) 
s

m
30 ; c) 

h

km
36 ; 

b) 
s

m
103 8× ; d) 

s

m
001,0 . 

 

16. Unitatea de măsură a vitezei în S.I. este: 
a) sm × ; c) 1sm -× ; 

b) 2sm -× ; d) m. 

 c). 
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17. Un autoturism se deplasează cu viteza 
h

km
72v =  în 

direcţia est pe un timp ploios. Picăturile de ploaie cad vertical 
faţă de Pământ şi lasă urme înclinate sub unghiul o30=a  faţă 
de verticală. Se cere: 
a) să se determine componenta orizontală a vitezei picăturilor 

de ploaie faţă de Pământ; 
b) să se determine componenta orizontală a vitezei picăturilor 

de ploaie faţă de autoturism; 
c) să se determine viteza picăturilor de ploaie faţă de 

autoturism; 
d) să se determine viteza picăturilor de ploaie faţă de Pământ. 

Situaţia din problemă este 
modelată în figura alăturată. 
Notăm cu: 

q 1v – viteza  picăturilor de 

ploaie faţă de Pământ; 
 

q 2v – viteza  picăturilor de ploaie faţă de 
autoturism; 

q v – viteza autoturismului faţă de Pământ. 
a) Componenta orizontală a vitezei picăturilor de ploaie 
faţă de Pământ este: 0v x1 = . 

b) Componenta orizontală a vitezei picăturilor de ploaie 

faţă de autoturism este: 
s

m
20v x2 -= . 

c) Viteza picăturilor de ploaie faţă de autoturism este 

dată de: 
s

m
40   v;

sin

1
vv 2x22 =

a
×= . 
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d) Viteza picăturilor de ploaie faţă de Pământ este dată 

de: 
s

m
6,34   v;cosvv 121 @a×= . 

18. Definiţi acceleraţia medie şi acceleraţia momentană. 

Acceleraţia medie a unui mobil, faţă de un 
sistem de referinţă ales, este:  

t

v
am D

D
=

r
r

,  

unde v
r

D este variaţia vectorului viteză.  
Acceleraţia momentană (instantanee) este:  

dt

vd
a

r
r
= .  

19. Acul vitezometrului de la bordul unui automobil ne 
indică modulul:  
a) vitezei momentane; 
b) vitezei medii; 
c) acceleraţiei medii; 
d) acceleraţiei momentane. 

 a). 

20. Ce înţelegeţi prin mişcare rectilinie uniformă? Scrieţi 
legea mişcării rectilinii uniforme a unui mobil. 

Mişcarea uniformă a punctului material este 
mişcarea în care punctul material parcurge spaţii egale 
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în intervale de timp egale. Dacă traiectoria punctului 
material este o linie dreaptă, atunci spunem că 
mişcarea acestuia este rectilinie.  
În mişcarea rectilinie şi uniformă avem: 

.constv =
r

  

Legea de mişcare a unui punct material în cazul mişcării 
rectilinii uniforme:  

)tt(vxx 00 -×+= .  

Dacă în condiţiile iniţiale avem 0x 0 =  şi 0t0 = , atunci:  

tvx ×= . 

21. Care este distanţa străbătută de un struţ ce se mişcă 

rectiliniu şi uniform cu viteza  
h

km
18v =  timp de o oră? 

 tvd ×= ; km18d = . 

22. Viteza sunetului în aer este 
s

m
340v sunet @ . La ce 

distanţă se află liziera unei păduri, dacă ecoul se aude după 
timpul s2t =  din momentul producerii sunetului? 

Distanţa la care se află liziera pădurii 

este: tv
2

1
x sunet ××= ; m340x = . 

23. Care este timpul necesar unui semnal ce „călătoreşte” 

cu viteza luminii în vid, 
s

m
103c 8×= , pentru a se deplasa pe o 
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distanţă egală cu diametrul protonului? (Acest timp este un 
interval convenabil de referinţă în fizica nucleară şi a 
particulelor elementare.) Se dă: diametrul protonului 

m102d 15-×= . 

În cazul de faţă avem o mişcare rectilinie 

uniformă. Din relaţia: tcd ×=  rezultă că 
c

d
t =  , iar 

după efectuarea calculelor s100,67t 23-×= . 

24. Un mobil se mişcă rectiliniu şi uniform conform 
următoarei legi de mişcare: [ ]m3t x = . Ştiind că el pleacă din 
origine ( 0 x0 = ) la momentul iniţial 0 t0 =  cu viteza 

constantă
s

m
 3 v = , reprezentaţi grafic dependenţa poziţiei 

mobilului în funcţie de timp. 

Mobilul se mişcă rectiliniu 
şi uniform. În acest caz avem: 

m3x s 1  t 11 =Þ= ;

m6x s 2  t 22 =Þ= ; 

m9x 3s  t 33 =Þ= .  

25. Din staţia C.F.R. Timişoara-Nord pleacă simultan şi în 

sensuri opuse două trenuri cu vitezele 
h

km
54v1 =  şi 

h

km
36v2 = . Considerând că trenurile se mişcă rectiliniu 
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uniform, calculaţi distanţa dintre cele două trenuri după 1 
minut. 

 Avem sistemul de ecuaţii: 

( ) ;tvvd

tvd

tvd

ddd

21

22

11

21

×+=Þ
ï
þ

ï
ý

ü

×=

×=

+=

km5,1d = . 

26. Trei autoturisme au plecat în acelaşi timp din oraşul A 
spre oraşul B. Primul autoturism parcurge distanţa dintre cele 
două oraşe în timpul h2t1 = , al doilea autoturism parcurge 

distanţa dintre aceste localităţi în timpul h3t2 = , iar al treilea 

autoturism parcurge distanţa dintre A şi B în h4t3 = . Între 

vitezele celor trei autoturisme există relaţia: vvvv 321 =-+ . 

Calculaţi distanţa dintre cele două oraşe ştiind că 
h

km
108v = . 

 Avem relaţiile: 

.
tttttt

tttv
d

vvvv

tvtvtvd

213232

321

321

332211

×-×+×
×××

=Þ
þ
ý
ü

-+=

×=×=×=
 

Distanţa dintre cele două oraşe  este km14,185d = . 

27. Un autoturism se deplasează între Craiova şi Târgu-Jiu 

( km110d = ). Autoturismul pe  prima porţiune de drum 

d
4

1
d1 =  se deplasează cu viteza constantă 

h

km
36v1 = , pe a 
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doua porţiune de drum 12 dd =  cu  viteza constantă 

h

km
54v2 = , iar restul distanţei cu viteza constantă 

s

m
20v3 = .  

a) Care este viteza medie a autoturismului? 

b) Reprezentaţi  grafic viteza autoturismului în funcţie de timp. 

 a) Viteza medie a autoturismului se exprimă cu 
ajutorul relaţiei: 

321

321
m

ttt

ddd

t

d
v

++
++

==  

unde: 

ï
ï
ï

î

ï
ï
ï

í

ì

=

=

=

ï
ï
ï

þ

ï
ï
ï

ý

ü

=--=

=

=

3

3
3

2

2
2

1

1
1

213

2

1

v

d
t

v

d
t

v

d
t

      şi        

d
2

1
dddd

d
4

1
d

d
4

1
d

 

În urma înlocuirilor şi după efectuarea calculelor  
obţinem expresia vitezei medii:  

s

m
15  v;

vv2vvvv

vvv4
v m

213132

321
m =

++
= . 

b) Reprezentarea grafică a 
vitezei autoturismului în 
funcţie de timp este redată 
în graficul din figura 
alăturată, timpii fiind 
calculaţi cu ajutorul 
relaţiilor de la punctul (a). 
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28. Ce înţelegeţi prin mişcare rectilinie uniform variată? 
Scrieţi legea mişcării rectilinii uniform variate a unui mobil, 
legea vitezei şi ecuaţia lui Galilei. 

Mişcarea rectilinie uniform variată este mişcarea 
în care acceleraţia punctului material rămâne constantă 

atât în mărime cât şi în orientare, .consta =
r

  

Legea de mişcare în cazul mişcării rectilinii uniform 
variate pentru punctul material este: 

2
000 )tt(a

2

1
)tt(vxx -××+-×+= . 

Legea vitezei în cazul mişcării rectilinii uniform variate 
pentru punctul material este:  

)tt(avv 00 -×+= . 

Ecuaţia lui Galilei are forma: 
)xx(a2vv 0

2
0

2 -××+= . 

29. Acceleraţia are în S.I. unitatea de măsură: 
a) 2sm -× ; c) sm 1 ×- ; 

b) 1sm -× ; d) sm 2 ×- . 

 a). 

30. Fie [ ]mt3x 2=  legea mişcării unui mobil care pleacă 
din origine la momentul iniţial  0 t0 = cu viteza iniţială  0 v0 = . 

Reprezentaţi grafic legea de mişcare. 
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 Avem o mişcare rectilinie uniform accelerată. 
Din legea mişcării rezultă: 

m3x s 1  t 11 =Þ= ; 

m12x s 2  t 22 =Þ= ; 

m27x 3s  t 33 =Þ= . 

Graficul obţinut este un arc de 
parabolă.  

31. Un autobuz porneşte din repaus uniform accelerat şi 
străbate distanţa de 50m în 5s . Ce acceleraţie are autobuzul 
dacă el se mişcă rectiliniu? 

Vom utiliza legea de mişcare în cazul mişcării 
rectilinii uniform variate.  

22

0

2
0

s

m
4a   ;

t

x2
a

0v

ta
2

1
tvx

=
×

=Þ
ïþ

ï
ý

ü

=

××+×=
. 

32.  Un  autoturism  se  deplasează  uniform  accelerat  cu  

acceleraţia 
2s

m
2a =  pe o şosea rectilinie. Ştiind că 

autoturismul atinge viteza 
h

km
108v =  într-un interval de timp 

de 10s, precizaţi care a fost  viteza autoturismului înaintea 
acestui interval? 

Din legea vitezei avem: 
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s

m
10   v;tavvtavv 000 =×-=Þ×+= . 

33. Un tren se deplasează cu viteza 
h

km
 72v 0 = . 

Apropiindu-se de o staţie C.F.R.  frânează uniform pe o 
distanţă 50md = , oprindu-se în staţie. Care este acceleraţia 

cu care frânează trenul? 

Utilizăm ecuaţia lui Galilei. 

2

2
02

0
2

s

m
4a   ;

x2

v
a0v   ;xa2vv -=

×
-=Þ=××+= . 

Semnul “–“ arată faptul că vectorul acceleraţie are 
sensul contrar mişcării, adică trenul are o mişcare 
uniform încetinită. 

34. Un avion decolează cu acceleraţie constantă de pe un 
aeroport. Ştiind că el porneşte din repaus şi parcurge pe pistă 
o distanţă de 1000m în 20s, precizaţi viteza cu care decolează 
avionul. 

Avem relaţiile: 

s

m
100   v;

t

x2
v

0v  ;tavv

xa2vv

00

2
0

2

@
×

=Þ
þ
ý
ü

=×+=

××+=
. 

35. Un biciclist se mişcă uniform variat parcurgând prima 
jumătate din drumul său, 600md = , în timpul  20st1 = , iar 

cealaltă jumătate în timpul 10st2 = . Care este acceleraţia 
biciclistului? 
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Pentru prima jumătate de drum avem sistemul 
de ecuaţii: 

     

2

d
a2vv

tavv

ta
2

1
tv

2

d

2
0

2
1

101

2
110

ï
ï

î

ï
ï

í

ì

××+=

×+=

××+×=

  

Pentru a doua jumătate de drum avem relaţiile: 

    

2

d
a2vv

tavv

ta
2

1
tv

2

d

2
1

2
2

212

2
221

ï
ï

î

ï
ï

í

ì

××+=

×+=

××+×=

 

Din aceste relaţii, în urma efectuării calculelor, obţinem: 

 
22

221

1

2

s

m
0,5a   ;

ttt

t

t
1d

a =
+×

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
-×

= . 

Biciclistul se mişcă uniform accelerat cu acceleraţia 

2s

m
0,5a = . 

36. Un autoturism pleacă de la  un semafor cu acceleraţia 

2s

m
5,0a =  pe care o menţine constantă timp de un minut.  

a) Care este viteza autoturismului după acest timp? 
b) Ce spaţiu străbate autoturismul în acest timp? 
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a) Aplicăm legea vitezei: 

s

m
30   v;tav

0v

tavv

0

0 =×=Þ
þ
ý
ü

=

×+=
. 

b) Spaţiul străbătut de autoturism în intervalul de timp 
menţionat în problemă îl vom calcula din ecuaţia lui 
Galilei: 

0m90   x;
a2

v
x

0v

xa2vv 2

0

2
0

2

=
×

=Þ
ïþ

ï
ý
ü

=

××+=
. 

37. Ce este mişcarea circulară uniformă?  

Dacă traiectoria punctului material este un cerc 
(de rază R), atunci  spunem că mişcarea acestuia este 
circulară. Mişcarea circulară este uniformă dacă viteza 
mobilului este constantă în modul, adică mobilul descrie 
arce de cerc egale în intervale de timp egale. 

38. Definiţi perioada  şi frecvenţa de rotaţie în cazul 
mişcării circulare uniforme. 

Perioada mişcării circulare uniforme, T,  este 
intervalul de timp în care mobilul parcurge circumferinţa 
cercului. Frecvenţa de rotaţie, n , reprezintă numărul de 
rotaţii efectuate în unitatea de timp.  

39. Definiţi viteza unghiulară în cazul mişcării circulare 
uniforme. 
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Viteza unghiulară, w , reprezintă unghiul la 
centru descris de raza vectoare în unitatea de timp.  

40. În decursul unei perioade T un mobil descrie o 
circumferinţă de rază R cu o viteză constantă dată de: 
a) TR2 v 2 ××p×= ; c) R v 2 ×w= ; 

b) R v ×w= ; d) TR2 v ××p×= . 

b). 

41. Care dintre următoarele relaţii nu este scrisă corect? 
a) n×p×=w 2 ; c) Rv ×w= ; 

b) 
T

2 p×
=w  d) 

T

2 p×
=n . 

 d). 

42. Reprezentaţi grafic viteza unghiulară w
r

 pentru cazul 

unui motociclist ce se mişcă circular uniform cu viteza v
r
pe un 

cerc de rază R, în sens contrar acelor de ceasornic. 

 Cerinţa problemei este 
prezentată în figura alăturată, 
unde  cu w

r
 am notat viteza 

unghiulară.  

43. Perioada  de  rotaţie  a unui disc de pick-up cu turaţia 
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min

rot
 45n =  este: 

a) 1s ; c) 1,66s ; 
b) 1,33s ; d) 2s; 

 b). 

44. Calculaţi vitezele unghiulare ale acelor orar, minutar şi 
secundar ale unui ceasornic. Precizaţi intervalele de timp 
pentru care se suprapun secundarul cu minutarul şi minutarul 
cu orarul. 

Vom avea următoarele viteze unghiulare: 

q 

s

rad

216

10 2

orar

-×p
=w  (viteza unghiulară pentru acul 

orar);  

q 

s

rad

18

10 2

min

-×p
=w  (viteza unghiulară pentru acul 

minutar);  

q 

s

rad

30
sec

p
=w  (viteza unghiulară pentru acul 

secundar).  
Suprapunerea secundarului cu minutarul se realizează 
după:  

s0016,61t;
2

t minsec,

minsec

minsec, =
w-w
p×

= . 

Suprapunerea minutarului cu orarul  se realizează după: 

s3924t ;
2

t orarmin,

orarmin

orarmin, =
w-w
p×

= . 
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 2. PRINCIPIILE MECANICII 

1. Enunţaţi principiul inerţiei. 

Principiul inerţiei: un punct material îşi menţine 
starea de repaus sau de mişcare rectilinie uniformă 
atâta timp cât asupra sa nu acţionează alte corpuri care 
să-i schimbe această stare de repaus sau de mişcare 
rectilinie şi uniformă. 

2. Enunţaţi principiul fundamental al dinamicii. 

Principiul fundamental al dinamicii: vectorul 
forţă este proporţional cu produsul dintre masă şi 
vectorul acceleraţie. 

3. Enunţaţi principiul acţiunii şi reacţiunii. 

Principiul acţiunii şi reacţiunii: dacă un corp 
acţionează asupra altui corp cu o forţă, numită acţiune, 
cel de-al doilea corp acţionează asupra primului cu o 
forţă egală în modul şi opusă ca sens, numită reacţiune. 

4. Un corp se află pe o suprafaţă orizontală netedă. Asupra 
corpului acţionează o forţă constantă, după o direcţie paralelă 
cu suprafaţa, care imprimă acestuia o acceleraţie a. 
a) Care este valoarea acceleraţiei corpului dacă forţa îşi 

triplează modulul? 
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b) Care este valoarea acceleraţiei corpului dacă forţa îşi 
micşorează modulul de 3 ori? 

c) Care este valoarea acceleraţiei corpului dacă direcţia forţei 
formează cu orizontala unghiul o60=a ? 

Iniţial avem:  amF ×= . 

a) F3F1 ×= ; a3a   ;
m

F
a 1

1
1 ×== . 

b) F
3

1
F2 ×= ; a

3

1
a   ;

m

F
a 2

2
2 ×== . 

c) Dacă direcţia forţei formează cu orizontala unghiul 
o60=a : a

2

1
a'  ;

m

cosF
'a'amcosFFx ×=

a×
=Þ×=a×= . 

5. Un autoturism cu masa t1m1 =  tractează accelerat o 
remorcă cu masa t5,0m2 = . Dacă forţele de rezistenţă sunt 
neglijabile, iar tensiunea cablului de remorcare este 

00N25T = , determinaţi forţa de tracţiune pe care o dezvoltă 
motorul autoturismului.  

 Forţa de tracţiune pe care o dezvoltă motorul 
autoturismului o determinăm din sistemul de ecuaţii: 

÷÷
ø

ö
çç
è

æ
+×=Þ

þ
ý
ü

×=

×=-

2

1

2

1

m

m
1TF

amT

;amTF
; N7500F = . 

6. Dacă asupra unui corp de masă kg 1m =  acţionează o 

forţă, acceleraţia imprimată este 
2s

m
5,0a = . Pentru ce valoare 
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 a forţei acceleraţia imprimată se dublează? 

Aplicăm principiul fundamental al mecanicii 
pentru fiecare corp.  

 

a2'a

'am  F'

am  F

ï
þ

ï
ý

ü

×=

×=

×=

1N  F'   F;2  F' =×=Þ . 

7. Presupunem că asupra unui corp de masă kg 1m1 =  

acţionează o forţă, acceleraţia imprimată este 
21

s

m
1a = . Ce 

acceleraţie imprimă aceeaşi forţă dacă acţionează asupra unui 
corp de masă  kg 2m2 =  ? 

 În cazul fiecărui corp aplicăm principiul 
fundamental al mecanicii. 

22

2

11
2

22

11

s

m
5,0a  ;

m

am
a  

amF

amF
=

×
=Þ

þ
ý
ü

×=

×=
. 

8. Scrieţi relaţia de definiţie a forţei de greutate. 

 Greutatea unui corp de masă m într-un câmp 
gravific de acceleraţie g

r
 este:  

gmG
rr
×= ; gmG ×= . 

9. Să se reprezinte forţa de greutate ce acţionează asupra 
unui corp de masă m (variabilă) în următoarele situaţii: 
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a) corpul este o minge ce se află la înălţimea h faţă de 
suprafaţa pământului; 

b) corpul este un dulap ce se află pe suprafaţa pământului; 
c) corpul este un autoturism ce se află pe o pantă înclinată 

sub unghiul a  faţă de orizontală; 
d) corpul este o scară, sprijinită de un perete, ce face unghiul 

2

p
<a  cu suprafaţa pământului. 

Cerinţele problemei (a), (b), (c) şi (d) sunt 
prezentate în fig. A, fig. B, fig. C şi, respectiv, fig. D. 

 
 Fig. A 

 
 Fig. B 

  
Fig. C 

 
 Fig. D 

10. Un halterofil are greutatea de 1200N. Care este masa 

halterofilului? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  
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120kgm   ;
g

G
mgmG ==Þ×= . 

11. Care este greutatea maximă pe care o poate ridica un 
om, ce are forţa musculară de N 500 , cu ajutorul unui scripete 

fix  ideal? 

00N5G   ;FG == . 

12. Care este greutatea maximă pe care o poate ridica un 
om, ce are forţa musculară de N 1000 , cu ajutorul unui 

scripete mobil  ideal? 

000N2G   ;F2G =×= . 

13. Care este acceleraţia cu care trebuie ridicat vertical în 
sus un corp cu ajutorul unui fir astfel încât tensiunea să fie de 
n ori mai mare decât greutatea corpului? 

Din condiţiile problemei avem: 

( ) g1na

gmG

GnT

amGT

×-=Þ
ï
þ

ï
ý

ü

×=

×=

×=-

. 

14. Care este acceleraţia cu care se mişcă un lift de masă 
 kg 1000m = ,  dacă  tensiunea  din  cablul  de  susţinere  este 
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 kN 11T = ? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

2s

m
1a   ;g

m

T
aamgmT =-=Þ×=×- . 

15. Două corpuri de mase  kg6m1 = şi, respectiv 
kg4m2 =   sunt legate printr-un fir trecut peste un scripete fix,  

ideal. Care este acceleraţia sistemului şi tensiunea din fir? 

 Avem relaţiile: 
amTgm   ;amgmT 2211

rrrrrr
×=+××=×+ .  

ï
ï
î

ïï
í

ì

=×
+
××

=

=×
+
-

=

Þ
þ
ý
ü

×=×-

×=-×

48N.T   ;g
mm

mm2
T

s

m
2a   ;g

mm

mm
a

amgmT

amTgm

21

21

2
21

21

22

11
 

16. Definiţi forţa de frecare şi precizaţi tipologia acestora 
în funcţie de mişcare. 

Forţele care apar la contactul dintre corpuri, 
conţinute în planul de contact şi care se opun mişcării 
unui corp faţă de celalalt, se numesc forţe de frecare. În 
funcţie de tendinţa de mişcare se disting forţe de 
frecare la rostogolire şi forţe de frecare la alunecare.  

17. Enunţaţi legile frecării la alunecare.       
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Legea I: Forţa de frecare la alunecare între două 
corpuri nu depinde de aria suprafeţei de contact dintre 
corpuri. 
Legea II: Forţa de frecare la alunecare între două 
corpuri este proporţională cu forţa de apăsare normală 
exercitată pe suprafaţa de contact. m×m=   ;NFf  se 

numeşte coeficient de frecare la alunecare (depinde de 
natura corpurilor şi de gradul de şlefuire a suprafeţelor 
aflate în contact). 

18. Coeficientul de frecare la alunecare este egal cu:  

a) 11

f NF -- × ; b) NF
1

f ×-
 c) 1

f NF -× ; d) NFf × . 

c). 

19. Asupra unui corp acţionează o forţa N 100F =  

imprimându-i o acceleraţie  
s

m
0,5a

2
= . Forţa face unghiul 

o60=a  cu deplasarea. Care este greutatea corpului în 

condiţiile în care frecările sunt neglijabile. ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Aplicăm principiul fundamental al mecanicii. 
amNGF
rrrr
×=++ . 

:Ox     amFx ×= . 

Din sistemul de ecuaţii prezentat în continuare obţinem 
forţa de greutate. 
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1000NG  ;
a

cosFg
G

gmG

amcosF
=

a××
=Þ

þ
ý
ü

×=

×=a×
. 

20. O sanie de masă  kg 5 m = este deplasată pe o 
suprafaţă orizontală ( 2,0=m ). Care este forţa de frecare 

dintre sanie şi suprafaţa orizontală? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Avem sistemul de ecuaţii: 

N10F   ;gmF

gmG

0GN

NF

ff

f

=××m=Þ
ï
þ

ï
ý

ü

×=

=-

×m=

. 

21. Forţa necesară împingerii unui dulap pe parchet cu 
viteză constantă este de N 500 . Care este forţa de frecare ce 
se exercită între dulap şi parchet? 

 Aplicăm principiul fundamental al mecanicii. 

0FNGF f =+++
rrrr

. 

Ox:    N500F   ;FF0FF fff ==Þ=- . 

22. Să se reprezinte forţele ce 
acţionează asupra sistemului fizic din 
figura alăturată.  Determinaţi   forţa   de  
tracţiune ce  acţionează  asupra  
corpului   de  masă   m  ştiind  că  masa   

acestuia  este  de   2kg ,  coeficientul de  frecare dintre corp şi 
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 suprafaţa orizontală este 1,0=m , iar acceleraţia imprimată 

corpului are valoarea 
2s

m
2a = . ÷

ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Asupra corpului de 
masă m acţionează forţa de 
tracţiune F

v
, forţa de 

greutate G
v

,  normala la 

suprafaţă N
v

 şi forţa de 
frecare fF

v
.   

În cazul de faţă avem relaţiile: 

( ) N6F  ;gamF

NF

gmG ;0GN

amFF

f

f

=×m+×=Þ
ï
þ

ï
ý

ü

×m=

×==-

×=-

. 

23. De-a lungul unui plan înclinat cu un unghi a  faţă de 
orizontală este lansat un cărucior.  Care este condiţia necesară  
pentru staţionarea căruciorului pe planul înclinat? 

 Avem: a××>a×××mÛ> singmcosgmGF tf , 

rezultă a>m tg . 

24. Explicaţi cum este posibil mersul oamenilor pe sol. 

Mersul fiinţelor pe sol este posibil deoarece 
există forţe de frecare între talpa încălţămintei şi 
suprafaţa pământului, aceste forţe acţionează asupra 
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tălpii înspre înainte. Deci oamenii când păşesc împing 
solul înapoi, iar acesta ne împinge înainte.  

25. Unitatea de măsură a mărimii fizice 
0

0

SE

lF

×

×
este: 

a) N; c) 1mN -× ; 
b) m; d) mN × . 

b). 

26. Definiţi forţa elastică. 

Forţa elastică eF
r

 este forţa care apare în 
corpurile deformate elastic, proporţională cu valoarea 
deformaţiei şi orientată în sens opus creşterii 
deformaţiei.  

27. Unitatea de măsură a mărimii fizice lkD-  este: 

a) 1mN -× ;   c) m;  

b) N;  d) mN × .  

 b). 

28. Care dintre următoarele propoziţii este adevărată? 
a) Forţa elastică este forţa care apare într-un corp nedeformat. 
b) Forţa de frecare nu apare la suprafaţa de contact dintre 
două corpuri. 
c) Forţa de greutate are direcţia firului cu plumb. 
d) Simbolul unităţii de măsură pentru forţă în S.I. este m. 
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c). 

29. De un resort cu constanta elastică 
m

N
 1000k =  se 

suspendă un corp cu masa 100gm = . Care este alungirea 

resortului? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Pentru a calcula alungirea resortului avem: 

1mml   ;
k

gm
llkgm =D

×
=DÞD×=× . 

30. Se consideră două resorturi nedeformate, cu 

constantele de elasticitate 
m

N
 100k1 =  şi 

m

N
 002k2 = , legate în 

serie. Care sunt alungirile resorturilor dacă de sistemul astfel 

obţinut se atârnă un corp de masă g100m = ? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 Alungirile resorturilor 1k  şi 2k se determină din 
relaţiile: 

.cm5,0l ;
k

gm
lgmlk

.cm1l ;
k

gm
lgmlk

2

2

222

1

1

111

=D
×

=DÞ×=D×

=D
×

=DÞ×=D×

 

În cazul legării în serie a resorturilor, alungirea 
sistemului este egală cu suma alungirilor resorturilor 
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componente. Constanta elastică echivalentă, seriek , a 

sistemului format din două resorturi grupate în serie se 
determină din relaţia:  

21

21
serie

21serie kk

kk
k

k

1

k

1

k

1

+
×

=Þ+= . 

31. Se consideră două resorturi nedeformate cu 

constantele de elasticitate 
m

N
 100k1 =  şi, respectiv, 

m

N
 002k2 = ,  legate în paralel. De sistemul astfel obţinut se 

suspendă un corp cu masa kg3,0m = . Care sunt alungirile 

resorturilor în acest caz? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 În cazul legării în paralel a resorturilor, 
alungirea sistemului este egală cu alungirea fiecărui 
resort component. Deci, constanta elastică echivalentă, 

paralelk , a sistemului format din două resorturi grupate în 

paralel se determină din relaţia:  
21paralel kkk += . 

Alungirile resorturilor sunt de forma: 

21 kk

gm
l

+
×

=D ; cm1l =D . 

32. Fie două corpuri de mase g100m1 =  şi g300m2 =  ce 

sunt prinse între ele prin intermediul unui resort. Dacă 
suspendăm sistemul de corpul cu masă 1m , atunci resortul are 
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lungimea cm10l1 = . Dacă aşezăm sistemul astfel încât corpul 
cu masa 2m   să fie pe sol, iar corpul cu masa m1 este lăsat 
liber pe resort, resortul are lungimea cm5l2 = . Care este 

lungimea l a resortului nedeformat? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Avem sistemul de ecuaţii: 
( )
( ) cm.25,6l ;

mm

lmlm
l

llkgm

llkgm

21

2211

21

12 =
+

×+×
=Þ

þ
ý
ü

-×=×

-×=×

 

33. Andrei efectuează un experiment având la dispoziţie 
următoarele materiale: 4 corpuri din materiale diferite, resort, 
trepied metalic, tijă metalică cu clemă, riglă gradată. După ce 
a realizat dispozitivul experimental, Andrei suspendă, de 
resort,  pe rând cele 4 corpuri şi constată că alungirile sunt în 
relaţia:  

8

l

6

l

4

l

2

l 4321 D
=

D
=

D
=

D
. 

În urma măsurătorilor, Andrei constată că primul corp 
alungeşte resortul cu cm1l1 =D . Determinaţi constanta de 

elasticitate a resortului dacă cele patru corpuri au împreună 

masa g400m = . ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Din condiţiile problemei avem: 
q masa celor patru corpuri: 4321 mmmmm +++= ,  

q alungirea celui de al doilea resort în funcţie de 

alungirea primului resort: 12 l2l D=D  
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q alungirea celui de al treilea resort în funcţie de 
alungirea primului resort: 13 l3l D=D  

q alungirea celui de al doilea resort în funcţie de 
alungirea primului resort: 14 l4l D=D .  

Constanta de elasticitate a resortului se determină 
utilizând relaţiile precedente şi sistemul de ecuaţii: 

;
llll

gm
k

lkgm

lkgm

lkgm

lkgm

4321

44

33

22

11

D+D+D+D
×

=Þ

ï
ï

þ

ï
ï

ý

ü

D×=×

D×=×

D×=×

D×=×

m

N
40k = . 

34. Cristian efectuează un experiment cu ajutorul unui 

resort, de constantă elastică 
m

N
500k = , şi a unei genţi cu 

masa g1000m = . El aşează pe biroul din camera lui geanta pe 
care o ţine prin intermediul resortului, în poziţie verticală. 
Cristian ridică capătul superior al resortului, pe verticală, cu 

viteza constantă 
s

cm
1,0v = . Care este timpul minim după 

care a observat Cristian că geanta se desprinde de pe 

suprafaţa biroului? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 Geanta se desprinde de pe suprafaţa biroului 

dacă: gmlkGFe ×³D×Û³ . Timpul minim este: 
v

d
t = , 

unde ld D= , rezultă s20t  ;
vk

gm
t =

×
×

= . 
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 3. LUCRUL MECANIC. ENERGIA MECANICĂ. 

IMPULSUL MECANIC 

1. Definiţi lucrul mecanic al unei forţe constante F
r

 care îşi 
deplasează punctul de aplicaţie pe o dreaptă înclinată sub un 
unghi a faţă de direcţia forţei. 

Lucrul mecanic al unei forţe constante F
r

 care îşi 
deplasează punctul de aplicaţie pe o dreaptă înclinată 
sub un unghi a faţă de direcţia forţei este egal cu 
produsul dintre valoarea forţei, lungimea drumului 
parcurs, d, şi cosinusul unghiului dintre direcţia forţei şi 
direcţia de deplasare: a××= cosdFL . 

Dacă:

ï
ï
ï
ï

î

ïï
ï
ï

í

ì

Þ÷
ø

ö
ç
è

æ pp
Îa

Þúû

ù
ç
è

æ
p

p
÷
ø

ö
êë

é p
Îa

Þ
p

=a
p

=a

rezistent mecanic lucru
2

3
,

2

motor mecanic lucru2,
2

3

2
,0

nul mecanic lucru 
2

3
;

2

U  

2. Scrieţi expresia lucrului mecanic efectuat la deformarea 
unui corp.  

 Lucrul mecanic efectuat la deformarea unui 

corp  este dat de relaţia: 
2

xk
L

2
e ×= . 
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3. Care sunt proprietăţile lucrului mecanic în cazul unei 
forţe conservative? 

Lucrul mecanic al unei forţe conservative are 
următoarele proprietăţi:  

q este independent de drum;  

q este egal cu diferenţa dintre valoarea finală şi 
iniţială ale unei funcţii numită energie;  

q este complet recuperabil. 

4. Explicaţi de ce forţa de frecare este o forţă disipativă. 

 Datorită faptului că lucrul mecanic al forţei de 
frecare depinde de drum putem afirma că forţa de 
frecare este o forţă neconservativă, deci o forţă 
disipativă . 

5. Un vagon remorcă de tramvai este tractat de către 
vagonul motor cu o forţă N20000F = . Care este lucrul 

mecanic al forţei F între două staţii situate la distanţa 
m250d = ? 

5MJL  ;dFL =×= . 

6. Ce lucru mecanic efectuează un elev care trage o sanie 
cu o forţă de 20N  înclinată sub un unghi de 60o  faţă de 
orizontală pe o distanţă de 1m? 
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a××= cosdFL ; J10L = . 

7. Un elev ridică o minge cu masa de 1kg, vertical şi 
uniform, la înălţimea de 2,2m. Care este lucrul mecanic 

efectuat în acest caz? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

22JL  ;hgmL =××= . 

8. Să se calculeze masa unui lift care urcă cu acceleraţia 

2s

m
1a =  până la înălţimea de 10m, ştiind că lucrul mecanic util 

dezvoltat de motorul acestuia este de 66kJ. ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g   

 Avem sistemul de ecuaţii: 

( ) .kg600m   ;
hga

L
m

amgmF

hFL
=

×+
=Þ

þ
ý
ü

×=×-

×=
 

9. Ce lucru mecanic efectuează o macara ce ridică de pe 

sol, cu acceleraţia 
2s

m
1a = , o placă cu masa  

  1000kgm = până la înălţimea 5mh = ? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

Avem sistemul de ecuaţii: 
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( ) kJ55L ;hgamL
amgmF

hFL
=×+×=Þ

þ
ý
ü

×=×-

×=
. 

10. Care este relaţia de definiţie a puterii dezvoltate de o 
forţă F

r
. 

 Puterea dezvoltată de o forţă F
r

 este egală cu 
raportul dintre lucrul mecanic L efectuat de forţă şi 
timpul t în care a fost efectuat:  

t

L
P = . 

11. Asupra unui corp, aflat iniţial în repaus, acţionează o 
singură forţă ce dezvoltă o putere constantă. Ce puteţi spune 
despre mişcarea corpului în acest caz? 

 Mişcarea corpului va fi accelerată, acceleraţia 
fiind din ce în ce mai mică. 

12. Motorul unui autoturism poate să dezvolte o putere 
mecanică de 100CP. Exprimaţi această putere în S.I. 

W736CP1 = ; W73600P = . 

13. Efectuaţi următoarele transformări de unităţi de 
măsură: 
a) J123  =... kJ; c) MJ34 =...kJ; 

b) CP1000 =...W; d) mJ765 =... J. 
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  În    urma   efectuării    calculelor    se    obţin  
următoarele rezultate: 
a) kJ123,0 ; c) kJ34000 ; 

b) W736000 ; d) J765,0 . 

14. Motorul unui avion cu reacţie, care zboară cu viteza 

s

m
600v =  dezvoltă o forţă de propulsie de 20000N. Care este 

puterea mecanică, în CP,  produsă de motorul avionului? 

 16304,34P ;MW12P  ;vFP @=×= CP. 

15. Care este puterea medie dezvoltată de un om cu masa 
kg100m = ,   dacă   el   urcă  pe o  scară,  până la  înălţimea 

m5h =  faţă de suprafaţa pământului, într-un timp 

s20t = ? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 0W25P  ;
t

hgm
P  ;hgmL ;

t

L
P =

××
=××== . 

16. Una din cascadele Niagarei, deversează în fiecare 
secundă  11000m3  de  apă  de  la  înălţimea de 50m. Calculaţi 

 puterea acestei cascade. Se dă 
3apă

m

kg
1000=r . ÷

ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 Avem sistemul de ecuaţii: 
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5,5GW.P ;
t

hgV

t

hgm
P

Vm

t

L
P

hgmL

=
×××r

=
××

=Þ

ï
ï
þ

ïï
ý

ü

×r=

=

××=

 

17. Definiţi energia mecanică. 

 Energia mecanică a unui corp este egală cu 
suma dintre energia cinetică a corpului, cE , şi energia 
potenţială a acestuia, pE : pc EEE += . 

18. Un alpinist are energia cinetică de 100J, iar energia 
potenţială de 49000J. Care este energia mecanică a 
alpinistului? 

 49,1kJE  ;EEE pc =+= . 

19. Definiţi energia cinetică. 

 Energia cinetică a unui corp este egală cu 
semiprodusul dintre masa corpului şi pătratul vitezei lui:  

2

mv
E

2

c = . 

20. Care este energia cinetică a unui paraşutist cu masa 

de 100kg care cade cu viteza de 
s

m
20  faţă de sol? 
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 kJ20E  ;
2

vm
E c

2

c =
×

= . 

21. Un glonţ lansat dintr-un pistol mitralieră are la un 
moment dat energia cinetică J500Ec = , viteza 

corespunzătoare acestui moment este 
s

m
500v = . Să se 

determine masa glonţului? 

kg104m   ;
v

E2
m

2

vm
E 3

2
c

2

c
-×=

×
=Þ

×
= . 

22. Un autoturism cu masa kg1000m =  se  deplasează   

cu   viteza .
h

km
54v =  De câte ori creşte energia cinetică în 

cazul dublării vitezei autoturismului? Ce valoare are această 
energie? 

 Avem relaţiile: 

kJ450EE4E
v

v

E

E

2

vm
E

v2v

2

vm
E

2c1c2c2
1

2
2

1c

2c

2
2

2c

12

2
1

1c

=Þ×=Û=Þ

ï
ï
ï

þ

ïï
ï

ý

ü

×
=

×=

×
=

. 

23. Enunţaţi teorema de variaţie a energiei cinetice. 
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 Teorema variaţiei energiei cinetice: variaţia  
energiei cinetice a unui corp este egală cu lucrul 
mecanic al forţei (rezultantei forţelor)  de accelerare 
care a acţionat asupra lui în timpul acestei variaţii:  

cEL D= . 

24. O forţă N 40F =  acţionează asupra unui corp, cu masa 
kg4m = , aflat iniţial în repaus. Care este energia cinetică 

finală a corpului după timpul s4t = ? 

 Vom avea relaţiile: 

ï
ï
ï

þ

ïï
ï

ý

ü

=-=D

D=

×=×=

×=

0E ;EEE

EL

2

t

m

F

2

t
ad

dFL

cicicfc

c

22

( )
kJ2,3E  ;

m2

tF
E cf

2

cf =
×

=Þ . 

25. Energia potenţială a unui corp de masă m ridicat la 
înălţimea h este:  
a) hvmEp ××= ; c) vhgmEp ×××= ; 

b) vgmEp ××= ; d) hgmEp ××= . 

 d). 

26. Un atlet ridică la înălţimea de  2,5m  o halteră cu masa 
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 de 150kg. Care este energia potenţială a halterei? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 J3750E  ;hgmE pp =××= . 

27. Cu cât creşte energia potenţială a unei pietre cu masa 
kg1m = , dacă ea este ridicată de pe sol de un copil până la 

înălţimea ?m5,1h = ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 ( ) J15E  ;hhgmE p12p =D-××=D . 

28. Un automobil, cu masa kg 1000m = , rulează cu viteza  

s

m
02v =  pe o şosea aflată la înălţimea de 50m deasupra 

nivelului mării. Care este energia mecanică a automobilului 

faţă de nivelul mării? ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 MJ7,0E   ;hgm
2

vm
EEE

2

pc =××+
×

=+= . 

29. Enunţaţi legea conservării energiei mecanice. 

Legea conservării energiei mecanice afirmă că 
suma energiilor cinetice şi potenţiale ale unui sistem 
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izolat de corpuri rămâne constantă, adică energia 
mecanică a acestui sistem se conservă:  

.constE =  

30. O bilă este aruncată cu viteza 
s

m
5v = , în sus de-a 

lungul unui jgheab  înclinat.  Care  este  înălţimea  până  la  

care  poate  urca bila? Se neglijează frecările. ÷
ø

ö
ç
è

æ
=

2s

m
10g  

 Din legea de conservare a energiei mecanice 
obţinem:  

 5m2,1h  ;
g2

v
hhgm

2

vm 22

=
×

=Þ××=
×

. 

31. Definiţi momentul forţei faţă de un punct. 

 Momentul forţei faţă de un punct O este egal 
cu produsul vectorial dintre vectorul de poziţie al 
punctului de aplicaţie al forţei faţă de O, r

r
, şi vectorul 

forţă, F
r

: FrM
rrr

´= . 

32. Daţi un exemplu în care să se reflecte următoarea  
observaţie: „Dacă se păstrează valoarea forţei, iar braţul forţei 
se măreşte atunci şi momentul forţei creşte”. 

 Un posibil exemplu ar fi, în cazul în care, un 
lăcătuş, pentru a înfileta  mai uşor un şurub utilizează o 
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cheie cu braţul mai lung, acţionând cu aceeaşi forţă pe 
capătul cheii. 

33. Un disc de rază cm4R =  se poate roti în jurul 
punctului O, care se află  în centrul discului, dacă este acţionat 
de o forţă N5F = , al cărei punct de aplicaţie A este la cm3d =  

de O. Să se determine momentul forţei faţă de punctul O, în 
următoarele cazuri: 
a) punctul de aplicaţie al forţei se află la distanţa d de centrul 

discului, direcţia forţei fiind perpendiculară pe rază; 
b) punctul de aplicaţie al forţei se află la distanţa d de centrul 

discului, direcţia forţei fiind de-a lungul razei discului. 

a) Pentru situaţia din problemă momentul forţei 
faţă de punctul O este m0,15NM   ;OAFM ×=×= . 

b) Momentul forţei faţă de punctul O  este nul deoarece 
braţul forţei este nul. 

34. Explicaţi cum se închide o uşă cu un efort mai mic. 
Discuţie. 

Dacă dorim să închidem uşa, vom acţiona 
asupra ei cu o forţă F

r
 perpendiculară pe planul uşii care 

acţionează sub clanţă. Sub acţiunea acestei forţe uşa se 
va roti în jurul balamalei situată în punctul O, efectul de 

rotaţie al forţei F
r

 fiind caracterizat de momentul ei M
r

. 

În cazul micşorării braţului forţei, F
r

 îşi va muta punctul 
de aplicaţie de lângă clanţă spre balama. Pentru ca 
efectul de rotaţie să rămână acelaşi la închiderea uşii 
forţa, care este necesară închiderii uşii, trebuie să-şi 
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mărească valoarea pe măsură ce aceasta se apropie de 
balama. Deci, uşa se va închide cu un efort mai mic 
atunci când ea este împinsă de clanţă. 

35. Scrieţi relaţia de definiţie pentru  impulsul  punctului  
material.  

vmp
rr
×= . 

36. Unitatea de măsură a mărimii fizice vm
r
×  este: 

a) smkg ×× ; c) smkg 1 ××- ; 

b) 1smkg -×× ; d) 11 smkg -- ×× . 

b). 

37. Enunţaţi legea de conservare a  impulsului   pentru un  
punct  material.  

Impulsul unui punct material izolat se conservă, 
adică punctul material izolat se mişcă rectiliniu şi 
uniform sau este în repaus (în sisteme de referinţă 
inerţiale), adică:  

.constp =
r

 

38. O cutie este trasă, din repaus,  cu ajutorul unei forţe 
orizontale N2F =  pe o masă lucioasă. Care este impulsul cutiei 
după 2s? 
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s

mkg
4p;tFp;amF;tav;vmp

×
=×=×=×=×= . 

39. O rachetă arde  g60m =   de  combustibil  pe  minut, 

expulzându-l sub formă de gaz cu o viteză 
s

m
5000v = . Ce 

forţă exercită gazul asupra rachetei? 

Din condiţiile problemei, scriem relaţiile: 

N5F   ;
t

vm
F

vmp

t

p
F

=
×

=Þ
ïþ

ï
ý

ü

×=D

D
=

. 

40. Exprimaţi impulsul mecanic în funcţie de masa unui  
corp şi energia cinetică a acestuia la un moment dat. 

 Vom avea sistemul de ecuaţii: 

c

2

c

2

c Em2p
m2

p
E

vmp

2

vm
E

×=Þ
×

=Þ
ïþ

ï
ý

ü

×=

×
=

. 

41. Scrieţi legea de conservare a impulsului mecanic în 
cazul ciocnirii plastice a două corpuri.  

 Legea de conservare a impulsului mecanic în 
cazul ciocnirii plastice a două corpuri este: 

'
212211 v)mm(vmvm

rrr
×+=×+× . 



ÎNTREBĂRI, EXERCIŢII ŞI PROBLEME DE FIZICĂ PENTRU S.A.M.: MECANICĂ 

 

 -50- 

42. Scrieţi legea de conservare a impulsului mecanic în 
cazul ciocnirii perfect elastice a două corpuri.  

 Legea de conservare a impulsului are forma: 
'
22

'

112211 vmvmvmvm
rrrr
×+×=×+×  

Legea de conservare a energiei cinetice este: 

2

vm

2

vm

2

vm

2

vm
2'

22

2'
11

2
22

2
11 +=+ . 

43. Un cărucior cu masa   kg 1 m1 = şi viteza iniţială 

s

m
1  v1 =  se mişcă spre un alt cărucior cu masa  12 mm =  şi 

viteza iniţială 
s

m
2v2 -= . În urma ciocnirii cărucioarelor 

acestea se cuplează. Care este viteza sistemului fizic în acest 
caz? 
 

 Din legea de conservare a impulsului mecanic 
în cazul ciocnirii plastice: ( ) vmmvmvm 212211

rrr
×+=×+× , 

obţinem: 
21

2211

mm

vmvm
v

+
×+×

=
rr

r
. 

În urma efectuării calculelor, viteza cărucioarelor după 

cuplare este: 
s

m
-0,5 v = . 

Sistemul nou format se va deplasa în sens negativ axei 
Ox. 
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ANEXĂ 
 

MECANICĂ - competenţe specifice şi unităţi de conţinut 
 
 

Extras din programele şcolare de fizică pentru clasele a IX-a şi a X-a, Şcoala de Arte şi Meserii, 
elaborate de M.E.C. şi aprobate prin Ordin al Ministrului nr.3458 /  09.03.2004. 

 
 

Competenţe specifice Unităţi de conţinut 

Definirea mărimilor fizice plecând de la caracteristicile lor 
fundamentale. 
Clasificarea mărimilor fizice. 

NOŢIUNI GENERALE DE 
FIZICĂ  
Mărimi fizice. Mărimi scalare 
şi vectoriale. 

Exemplificarea de instrumente şi unităţi de măsură pentru 
mărimi cunoscute: lungime, timp, masă, forţă, temperatură, 
intensitatea curentului electric, tensiune electrică etc. 
Determinarea valorii unor mărimi fizice alegând mijloacele şi 
unităţile de măsură adecvate. 

Măsurarea. Etaloane şi 
unităţi de măsură. 

Justificarea necesităţii utilizării unui sistem de unităţi de 
măsură valabil pentru toate ţările (S.I.). 

Sistemul internaţional de 
unităţi de măsură. 

Recunoaşterea stării mecanice a unui corp în raport cu un 
sistem de referinţă dat. 
Explicarea relativităţii mişcării. 

STUDIUL MIŞCĂRII 
Mişcarea şi repausul. 
Sistem de referinţă. 

Definirea punctului material menţionând contextul în care un 
corp poate fi considerat punct material. 

Punct material. 

Definirea traiectoriei şi coordonatei şi specificarea importanţei 
lor în studiul mişcării corpurilor. 

Traiectorie.  
Coordonate. 

Justificarea legii de mişcare ca relaţie esenţială, necesară şi 
generală, intre coordonata spaţială şi timp. 

Lege de mişcare – relaţia 
matematică spaţiu-timp. 

Identificarea ca mărime fizică vectorială ce caracterizează 
rapiditatea cu care se produce mişcarea. 
Diferenţierea vitezei medii de viteza momentană. 
Specificarea caracteristicilor vectorului viteză. 
Definirea vitezei scoţând în evidenţă pentru traiectoria 
rectilinie şi curbilinie. 

Viteza. 

Definirea acceleraţiei ca vector. 
Specificarea semnificaţiei fizice a acestei mărimi (măsură a 
rapidităţii de variaţie a vitezei). 
Deducerea unităţii de măsură plecând de la formula de 
definiţie. 
Distingerea acceleraţiei medii de cea momentană. 
Reprezentarea vectorului acceleraţie pentru traiectoria 
rectilinie şi curbilinie. 
Clasificarea mişcărilor mecanice ţinând seama de viteză şi 
acceleraţie. 

Acceleraţia. 
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Competenţe specifice Unităţi de conţinut 

Definirea mişcării rectilinii uniforme ca un caz particular de 
mişcare mecanică, în care vectorul viteză este constant. 
Deducerea legii de mişcare a mişcării rectilinii uniforme 
plecând de la formula de definire a vitezei medii. 
Verificarea experimentală a legii de mişcare. 

Mişcarea rectilinie uniformă. 

Definirea mişcării rectilinii uniform variate şi compararea ei cu 
mişcarea rectilinie şi uniformă. 
Menţionarea legilor mişcării rectilinii uniform variate şi 
aplicarea lor în soluţionarea unor probleme concepute 
plecând de la situaţii concrete din domeniul pregătirii de bază. 

Mişcarea rectilinie uniform 
variată. 
Aplicaţii. 

Definirea mişcării circulare uniforme evidenţiind faptul că în 
acest tip de mişcare, vectorul viteză variază numai ca 
orientare, modulul rămâne constant). 
Enumerarea mărimilor fizice specifice mişcării circulare, 
menţionarea formulelor şi a unităţilor de măsură ale acestora. 
Deducerea unităţilor de măsură a mărimilor specifice mişcării 
circulare. 
Evidenţierea prin experiment a efectelor forţei centrifuge şi 
corelarea lor cu situaţii practice întâlnite în domeniul pregătirii 
de bază. 
Corelarea efectelor forţei centrifuge cu valoarea vitezei 
corpului aflat în mişcare pe o traiectorie circulară. 

Mişcarea circulară uniformă. 
Aplicaţii. 

Enunţarea principiilor mecanicii specificând sistemele de 
referinţă în care sunt valabile. 
Aplicarea principiilor mecanicii în explicarea unor situaţii 
prezentate din domeniul pregătirii de bază. 
Corelarea principiilor mecanicii cu tipurile de mişcare studiate 
(principiul inerţiei – mişcarea rectilinie şi uniformă; principiul al II-
lea – mişcarea rectilinie uniform variată). 
Aplicarea principiului fundamental în rezolvarea de probleme 
cu soluţie numerică concepute pe baza unor situaţii practice 
din domeniul pregătirii de bază. 

PRINCIPIILE MECANICII  
Principiul inerţiei. 
Principiul fundamental al 
dinamicii. 
Principiul acţiunilor reciproce. 
Aplicaţii. 
 

Definirea greutăţii. 
Corelarea definiţiei cu principiul fundamental şi principiul 
acţiunilor reciproce. 
Deducerea formulei greutăţii plecând de la legea 
fundamentală a dinamicii. 
Precizarea forţelor acţiune – reacţiune în cazul interacţiunii 
gravitaţionale. 
Clarificarea pa baza formulei greutăţii a relaţiilor dintre 
greutate şi masă, Newton şi kg. 

Forţa. 
Tipuri de forţe. 
Greutatea. 
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Competenţe specifice Unităţi de conţinut 

Justificarea fenomenului de frecare ca rezultat al interacţiunii 
dintre corpuri, interacţiune realizată la suprafaţa de contact.  
Deducerea relaţiei dintre forţa de frecare şi apăsarea 
exercitată de corp pe suprafaţă. 
Exemplificarea de situaţii din domeniul pregătirii de bază în 
care apar forţe de frecare. 
Determinarea forţei de frecare pentru diferite cazuri 
prezentate de probleme concepute pe baza unor situaţii 
inspirate din domeniul pregătirii de bază a elevilor. 
Identificarea efectelor nedorite ale fenomenului de frecare 

precum şi a necesităţii ei în anumite situaţii. 

Forţa de frecare. 

Definirea forţei elastice specificând relaţia dintre ea şi forţa 
deformatoare. 
Deducerea logică (şi experimentală unde sunt condiţii) a legii 
deformării elastice (legea lui Hooke). 
Deducerea expresiei forţei elastice plecând de formula legii lui 
Hooke. 
Exemplificarea de situaţii întâlnite în practică unde apar forţe 
şi deformări elastice. 

Forţa elastică. 
Aplicaţii. 

Definirea lucrului mecanic scoţând în evidenţă faptul că este o 
mărime de proces. 
Deducerea unităţii de măsură plecând de la formula de 
definiţie. 
Descrierea de situaţii practice în care diferite forţe efectuează 
lucru mecanic. 
Determinarea lucrului mecanic efectuat de diferite sisteme 
prezentate de probleme,  cu grad de dificultate redus, 
inspirate din domeniul pregătirii de bază a elevilor. 

LUCRUL MECANIC. ENERGIA 
MECANICĂ.  
Lucrul mecanic . 
Aplicaţii. 

Definirea puterii unui sistem mecanic şi specificarea expresiei 
matematice. 
Determinarea puterii mecanice pentru cazuri simple. 

Puterea mecanică. 

Definirea randamentului în cazuri date, plecând de la formula 
de definiţie. 
Justificarea valorii subunitare a randamentului unui sistem. 
Identificarea dirijată a unor metode de mărire a 
randamentului unor sisteme (teoretic). 

Randamentul*. 

Definirea energiei mecanice şi specificarea formulei. 
Specificarea unităţii de măsură a energiei mecanice. 

Energia mecanică. 

Definirea energiei cinetice evidenţiind faptul că valoarea ei 
depinde de sistemul de referinţă ales. 
Specificarea formulei energiei cinetice. 
Justificarea energiei cinetice ca energie de mişcare. 
Enumerarea de corpuri care posedă energie cinetică. 
Determinarea energiei cinetice a unui corp cu masa şi viteza 
cunoscute. 

Energia cinetică. 
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Competenţe specifice Unităţi de conţinut 

Definirea energiei potenţiale gravitaţionale în câmpul 
gravitaţional şi specificarea formulei. 
Justificarea energiei potenţiale ca energie de poziţie. 
Identificarea de corpuri care posedă energie potenţială. 
Identificarea de corpuri care posedă în acelaşi timp şi energie 
cinetică şi energie potenţială (energie mecanică). 
Calcularea, în cazuri simple, a valorii energiei potenţiale şi 
mecanice a diferitelor corpuri. 

Energia potenţială. 

Definirea momentului unei forţe faţă de un punct. 
Ilustrarea experimentală a efectului de rotaţie a momentului 
forţei. 
Determinarea momentului unei forţe pe baza formulei de 
definiţie şi exprimarea lui în unitatea de măsură 
corespunzătoare (N·m¹J). 

Exemplificarea de situaţii, întâlnite in domeniul pregătirii de 
bază, în care diferite forţe produc momente în raport cu 
puncte sau axe. 

Momentul forţei*. 

Identificarea de transformări de energie din natură. 
Enunţarea legii conservării energiei mecanice specificând în 
ce condiţii este valabilă această lege. 
Justificarea faptului că valoarea constantă a energiei 
mecanice a unui sistem nu exclude posibilitatea modificării 
valorii formelor de energie mecanică prin transformarea lor 
din una în alta. 
Soluţionarea de probleme simple, bazate pe conservarea 
energiei mecanice. 

Conservarea energiei 
mecanice. 
Legea conservării energiei 
mecanice. 
Aplicaţii. 

Definirea impulsului mecanic al unui corp evidenţiind faptul că 
este o măsură a cantităţii de mişcare. 
Specificarea expresiei matematice a impulsului şi deducerea 
unităţii de măsură plecând de la aceasta. 
Identificarea de corpuri care au impuls. 

IMPULSUL MECANIC  
Impulsul punctului material. 

Enunţarea legii de conservare a impulsului, specificând în ce 
condiţii este valabilă această lege. 

Conservarea impulsului. 

Definirea şi clasificarea ciocnirilor mecanice. 
Aplicarea legilor de conservare (a energiei cinetice şi a 
impulsului) în cazul ciocnirilor.  

Ciocniri*. 
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